

Доброе слово находила для каждого

Иванова Валентина Ивановна, Омская область село Седельниково



Пономаренко Мария Даниловна с мужем и сыном

Пономаренко Мария Даниловна (28.08.1920-2004гг.), уроженка деревни Спасск Седельниковского района. Поступила на службу августе 1941 года. Лейтенант медицинской службы эвакуационного госпиталя 904. Дата окончания службы - 25 октября 1948 года. Проживала в Омске, умерла в 2004 году, похоронена в Омске. Информации о награждении нет.

В трилогии Константина Симонова «Живые и мертвые» есть такой эпизод. Командарм Фёдор Фёдорович Серпилин попадает с ранением в госпиталь и беседует с лечащим врачом Ольгой Ивановной Барановой:

– Если бы всю войну дневник вести, но только всё подряд, потом было бы интересно прочитать даже мой, - сказала она.

– Дневники нам и по закону не положены, и времени на них не отпущено, – сказал он. – Но всё равно война после себя столько бумаг оставит, что потом 100 лет читай – не перечесть. Боевые донесения, оперсводки, дневники боевых действий... А ваши медицинские рапортички, истории болезней?.. Наверное, только одними вашими медицинскими бумагами можно будет после войны четырёхэтажный дом набить.

– Почему четырёхэтажный?

– Считаю по этажу на год. Или хотите пятиэтажный?

– Уж лучше четырёхэтажный.

– И вы будете сидеть там, в этом доме, разбирать эти бумаги и задним числом по ним диссертации писать.

– Что-то вы ополчились сегодня на медицину!

– Напротив. Думаю о серьёзности вашего дела, какая сила у вас, врачей, в руках. Из каждых четырёх раненых троих даёте нам обратно, в строй. Допустим на минуту, что вы нам с начала войны никого обратно не вернули, сегодня воевать уже некем было бы!..

Это была весна 1944 года. Впереди ещё год войны, год наступательных операций на фронте, борьба медицинских работников всех лечебных учреждений за спасение жизни раненых и больных фронтовиков.

А фронтовые бумаги сегодня нужны нам для того, чтобы вернуть к человеческой памяти имена тех, кто принес победу весной 1945 года, кто помогал встать на ноги после фронтовых увечий и болезней. Именно документы Министерства Обороны, выставленные на сайте «Память народа», помогли мне найти Пономаренко Марию Даниловну, младшего лейтенанта, а затем лейтенанта медицинской службы эвакуационного госпиталя 904.

Родилась Мария в 1920 году в большой крестьянской семье Данилы Даниловича и Марфы Сафроновны Зиновьевых, которые в конце 19 века прибыли из Белоруссии в Сибирь и поселились в деревне Спасск Седельниковского района.

Вспоминает сестра Марии Изофатенко Евдокия Даниловна:

– Мария была старшей в семье. После окончания Спасской начальной школы она поступила в Рагозинскую. Родители устроили её на квартиру к сельской медсестре. Общение с нею и повлияло на выбор профессии. Окончив школу, Мария поступила в Тарское медицинское училище. Это были предвоенные годы. Жили трудно. Помню, как мама сумела напрясть ниток из овечьей шерсти, покрасить их и выткать полотно, из которого и сшила пальто для Марии. В нем сестра и окончила медицинское училище.

В августе 1941 года Мария Даниловна поступила на службу в 904 эвакогоспиталь. Из справочника дислокации госпиталей в РККА 1941 – 1945 годов стало известно, что данный госпиталь находился в городе Ворошилове (позднее переименован в Уссурийск) Приморского края. Основная работа по восстановлению здоровья бойцов Красной Армии была возложена на тыловые эвакогоспитали, поэтому в этот госпиталь поступали сотни раненых, в выздоровлении которых принимали участие врачи, медицинские сестры, доноры города и даже дети, которые выступали с концертами, читали и писали письма от лица раненых их родным. Битва за жизнь не прекращалась в госпитале ни днем, ни ночью.

Нам, выросшим в мирное время, фронтовая профессия медика кажется романтической. И только те, кто спасал жизни людей во время войны, знали, что это тяжелейший труд. Но именно здесь, в госпитале, Марии Даниловне пришло понимание, что она выбрала правильную профессию, работа медика необходима людям. И этому выбору служила всю оставшуюся жизнь.

Вспоминает сестра Марии Александра Зиновьева:

– Мария рассказывала, как тяжело было смотреть на совсем ещё юных раненых солдатиков, она старалась всем помочь, каждого подбодрить добрым словом. Опыт общения и оказания первой помощи пришёл быстро, так как поток

эвакуированных в госпиталь был велик. Возвращались в строй солдаты, чтобы дальше идти на запад, и благодарили молодую красавицу- сестричку за доброту и внимание к ним при лечении.

Здесь же, в Ворошилове, Мария вышла замуж за Пономаренко Николая Ильича, лейтенанта медицинской службы, который служил в 1220 саперной бригаде инженерных заграждений, с марта 1944 года переформированной в 192 мото - инженерный батальон Дальневосточного фронта.

В 1943 году в их семье родился сын Владимир.

1 августа 1944 года 904 эвакогоспиталь был расформирован. Семья Пономаренко была переведена на Украину. К сожалению, у сестер и брата Зиновьевых не сохранилось воспоминаний о переводе Марии Даниловны ближе к фронту, из документов Министерства Обороны известно только, что её муж, Николай Ильич, нес службу в пограничном отряде Киевского военного округа и в марте 1948 года был демобилизован. Служба Марии Даниловны закончилась 25 октября 1948 года. Семья осталась жить на Украине.

Сестра Марии Евдокия, проживавшая в эти годы в Спасске, вспоминает, как с Украины приходили в деревню посылки с сушёными яблоками. Для деревенских детей ароматные сухофрукты были настоящим деликатесом. Евдокия охотно делилась ими со своими друзьями. В деревне после войны тоже было голодно, с Украины присылали муку. В посылках были и ткани, и книги по медицине, которые посылал зять Даниле Даниловичу и Марфе Сафроновне, чтобы те учились лечить себя и детей.

Позднее Пономаренко переехали в Омск, жили в частном доме, затем купили кооперативную квартиру. Мария Даниловна вначале работала в одной из поликлиник города Омска, затем много лет трудилась в бригаде скорой помощи, медсестрой в 5 медсанчасти. Работа в скорой дала ей колоссальный опыт диагностики заболеваний и назначения лечения, поэтому, когда её назначили заведующей медицинским пунктом в Центральном таксопарке Омска, к ней обращались с любыми заболеваниями, и она безошибочно ставила диагнозы, направляя пациентов на лечение, а иногда и на операции.

Вспоминает сестра Александра:

– Я часто заходила к ней на работу, видела, с каким уважением к ней там относятся люди. Вообще она была очень добрым человеком, всем старалась помочь. И когда я приходила к ней на работу или домой, она всегда старалась меня накормить. Дома она готовила потрясающие борщи.

Николай Ильич работал санитарным врачом в Омске. Их сын, Владимир, получил образование, стал художником. В советскую эпоху приезжал в Седельниково, какое-то время работал художником - оформителем в Кукарском сельском Совете.

Мария Даниловна прожила 84 года, умерла в 2004 году, похоронена в Омске. Сегодня нет в живых и сына Владимира. Но добрые семейные традиции продолжают внук , проживающий в Канаде, и внучка – в Омске.